



«12» apreil 2022 y. № 01/08-655

« » 20 y. №

«УТВЕРЖДАЮ»

**Директор центра развития
Профессиональной квалификации
медицинских работников
доктор мед наук профессор
Акилов Х.А.**



ОТЗЫВ

зарубежного научного консультанта о диссертационной работе Сраиловой Камиллы Бекмуратовны: «Особенности комплексной реабилитации при ишемическом инсульте», на соискание учёной степени доктора философии (PhD) по медицине (специальность неврология)

Доктор Сраилова К.Б. с самого начала нашего общения проявляла активный интерес к проблеме реабилитации больных, перенесших инсульт. Её занимал вопрос о том, что ещё можно сделать нового к уже известным методам реабилитации. Поэтому выбор темы диссертации оказался неслучайным, а исходил из её идеи. Мы с профессором Нургужаевым Еркин Смагуловичем имеем достаточный научно-практический опыт по реабилитации больных инсультом и сразу одобрили эту тему.

При выполнении диссертационной работы автор сделала упор на комплексный подход к постинсультной реабилитации и помимо физической реабилитации большое внимание уделила когнитивной и психоэмоциональной реабилитации. Последний аспект очень важен, поскольку сохранность когнитивного потенциала и эмоциональный настрой во многом определяют активность самого больного в ходе реабилитационной работы.

Особенностью работы является то, что автор провела тщательное исследование исходного состояния неврологических функций, когнитивного и эмоционального статуса, состояния церебральной гемодинамики. При этом были использованы современные неврологические и психометрические шка-

лы и тесты (NIHSS, Бартел, Скандинавская шкала, Ханин, MMSE, MoCA) и другие, а также тщательно проводилось ультразвуковое доплерографическое исследование церебральных сосудов. Все эти исследования позволили автору получить ясное представление о реабилитационном потенциале каждого больного в отдельности и группе в целом. Новым и оригинальным аспектом оценки реабилитационных возможностей больных инсультом оказался, по данным автора, метод дерматоглифики. Отдельные показатели дерматоглифики оказались информативными в плане оценки предрасположенности к инсульту и прогноза в отношении восстановления утраченных функций.

В процессе реабилитационной работы автор, помимо традиционных физических методов реабилитации использовала метод биологической обратной связи, также приёмы традиционной восточной медицины (ци-гун и акупунктура). Результаты показали, что комплексный подход является наиболее оптимальным в плане физической и когнитивно-эмоциональной реабилитации.

Диссертация логически построена, богато иллюстрирована рисунками и клиническими примерами. Содержит ряд приложений, показывающих объективность и достоверность проведённого исследования.

В целом считаю, что Сраилова Камилла Бекмуратовна по значимости проведённого исследования для неврологии, научно-практической ценности диссертации, по своим профессиональным качествам врача и исследователя вполне заслуживает присвоения учёной степени PhD в области медицины по специальности «Неврология».

Зарубежный научный консультант,
заведующий кафедрой неврологии
ЦРПКМР при Минздраве РУз
доктор мед наук, профессор
Заслуженный Работник Здравоохранения
Республики Узбекистан



Б.Г.Гафуров